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УДК 378.2

СУТЬ ПОНЯТТЯ "КЛЮЧОВІ КОМПЕТЕНТНОСТІ МЕНЕДЖЕРА"
У ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІЙ ЛІТЕРАТУРІ

THE ESSENCE OF THE CONCEPT "THE KEY COMPETENCE OF MAN-
AGER" IN PSYCHOLOGICAL-PEDAGOGICAL LITERATURE

У статті проаналізовано основні на-
укові, науково-методичні джерела щодо
тлумачення психолого-педагогічних по-
нять "компетентність", "ключові компе-
тентності". Зроблено висновок про ба-
гатогранність, різнобічність та дис-
кусійність дефініції "ключові компетен-
тності". Запропоновано формулювання
власного визначення терміна "ключові
компетентності менеджера".
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тенція, компетентність, ключові компе-
тентності менеджера, знання, уміння, на-
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Summary. The article analyzes the
main scientific,  scientific and
methodological sources for the
interpretation of psychological and
pedagogical concepts of "competence",
"key competence". The conclusion is made
about the versati li ty, diversity and
discussion of the definition of "key
competence". The proposed wording of the
self-definition of the concept "the key
competence of Manager".
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Мета: дослідити основні теоретичні
підходи до визначення сутності та уточ-
нення  поняття "ключові компетентності
менеджера", його змісту та структури.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Формування ринкової еко-
номіки, спроможної ефективно функці-
онувати, умотивовує необхідність вико-
ристання нових суспільних законів, а та-
кож модерних підходів і методів до
організації виробництва на підприєм-
ствах усіх галузей економіки. Перехід
країни до ринкової економіки зумовив

потребу вдосконалення підготовки ви-
сококваліфікованих кадрів, рівень ком-
петенції яких має випереджати складність
виконуваних професійних завдань. Ідеть-
ся про створення професійно-кваліфіка-
ційної структури кадрів, заснованої на
посиленні ролі компетентнісного підхо-
ду у професійній підготовці.

Сучасний ринок праці потребує та-
ких фахівців, рівень підготовки яких
відповідав би не тільки вимогам сучас-
ного виробництва та економіки країни, а
й перспективам їхнього розвитку, давав
би змогу оперативно впливати на швид-
ко змінювані умови і технології вироб-
ництва. Саме система закладів вищої ос-
вти є тим ефективним середовищем, де
"кожна людина зможе повніше розвину-
ти й реалізувати свої здібності, освітній,
духовний, моральний, трудовий і твор-
чий потенціал" [1, с. 141].

Аналіз досліджень і публікацій.
Вивченню різних підходів щодо тракту-
вання сутності понять "компетенція",
"компетентність", "професійна компе-
тентність" та "ключові компетентності"
присвячено праці багатьох вітчизняних і
зарубіжних учених (Ю. Варданян, Н.
Гавриш, І. Гушлевська, Г. Данилова, І.
Єрмаков, М. Левочко, В. Савченко, Л.
Сушенцева, А. Хуторський та ін.). У ході
аналізу наукової літератури виявлено,
що подальшого вивчення та уточнення
потребує суть терміна "ключові компе-
тентності менеджерів".

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Поняттям компетенції,  ком-
петентності та ключові компетентності
присвячена велика кількість психолого-
педагогічних праць. У більшості джерел
вони розмежовуються. На думку нау-
ковців (Е. Зеєр, А. Павлова, Е. Симанюк),
компетентнісний підхід – це пріоритетна
орієнтація на цілі – вектори освіти: на-
учуваність, самовизначення, самоактуа-

лізація, соціалізація й розвиток індиві-
дуальності. На увагу заслуговують і
міркування І. Зимньої, котра виокрем-
лює три основні етапи становлення ком-
петентнісного підходу в освіті: перший
(1960–1970 рр.) – уведення до науково-
го обігу категорії "компетенція" і ство-
рення передумов для розмежування по-
нять "компетенція" та "компетентність";
другий (1970–1990 рр.) – використання
категорій "компетенція" і "компе-
тентність" у теорії і практиці навчання
мови, спілкування, а також у ході аналі-
зу професіоналізму фахівців в уп-
равлінні, керівництві та менеджменті;
третій (початок 1990-х рр.) – витлума-
чення компетентності як наукової освіт-
ньої категорії [2, с. 34–42].

Дефініція "компетенція", за висловом
В. Хутмахера (W. Hutmacher), входить
до таких понять, як уміння, компе-
тентність, здатність, майстерність; донині
термін змістовно не схарактеризований.
Трактування компетенції/компетентності
та їхнього співвідношення може бути опе-
раціонально й сутнісно досить містким.

У науковій літературі представлено
різноманітне пояснення сутності термі-
на "компетенція". Аргументуючи свою
позицію, учені його зміст подають таким
чином:

• загальна здатність, ґрунтована на
знаннях, досвіді, цінностях і нахилах, що
набуті під час навчання (С. Шишов);

• сукупність взаємопов'язаних якос-
тей особистості (знань, умінь, навичок,
способів діяльності), що формулюють
стосовно певного кола предметів і про-
цесів; вони необхідні, щоб якісно та про-
дуктивно діяти щодо них (А. Урбано-
вич);

• готовність студента використову-
вати засвоєні знання, уміння й навички,
а також способи його діяльності в житті
для виконання практичних і теоретичних
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завдань (А. Хуторський);
• освітній результат, що виявляється

у підготовленості випускника, реально-
му володінні ним методами й засобами
діяльності, у можливостях справлятися
з поставленими завданнями; форма по-
єднання знань, умінь і навичок, що до-
помагає ставити мету в перетворенні на-
вколишнього середовища й досягати її
(Г. Селевко);

• добра обізнаність із чим-небудь;
коло повноважень якої-небудь органі-
зації, установи, особи [3, с. 874];

• коло питань, явищ, у яких особа ав-
торитетна, має досвід, знання; коло по-
вноважень, галузь  належних  до  вико-
нання  ким-небудь  завдань, явищ та ін.
[4, с. 58].

Контекстний аналіз поданих дефініцій
спонукає до виокремлення узагальнених
характерних ознак поняття "компетен-
ція", а саме:

• загальна здатність до професійної
діяльності;

• сукупність особистісних якостей,
необхідних для продуктивної діяльності;

• готовність виконувати практичні
завдання;

• підготовленість випускника до ре-
алізації практичних цілей у процесі пред-
метної діяльності.

У руслі пропонованого досліджен-
ня місткою є дефініція терміна компетен-
ція, що запропонована Н. Ничкало, а саме:
компетенція – це здатність використову-
вати знання, ноу-хау й уміння у стан-
дартній або зміненій ситуації; встанов-
лювати та реалізовувати зв'язок між
"знанням – умінням" і наявною ситуа-
цією [5, с. 53].

На думку Е. Шорта, якщо під "ком-
петенцією" розглядають здебільшого на-
явність у людини певних якостей і станів,
що, зазвичай, не гарантують їй можли-
вості їх практичного застосування, то
поняття "компетентність" порівнюване зі
специфічною межею (мірою), якою може
володіти будь-хто на основі компетенцій,
що об'єднує як конкретну категорію ком-
петенцій, за допомогою яких можна го-
ворити про адекватність та придатність
людини, так і якість або стан, що харак-
теризує цю людину в межах певної кате-
горії [6].

Досліджуючи компетентність у су-
часному суспільстві, Дж. Равен подає
розгорнуте тлумачення даного поняття.
На його думку, явище "складається з
великої кількості компонентів, багато з
яких є порівняно незалежними одне від
одного.., деякі компоненти належать оче-
видніше до когнітивної сфери, а інші –
до емоційної. Такі компоненти можуть
замінювати один одного як складники

ефективної поведінки" [7, с. 28–31].
Ще у 80-ті роки збіглого століття по-

няття "компетентність" суттєво розши-
рилося й набуло характеру сукупності
інтелектуальних, фізичних, політичних,
соціальних, моральних та естетичних
знань, набутих людиною як у системі
вищої освіти, так і з інших джерел, що
перебувають у різних сферах: навчання,
праця, культура, політика, економіка,
управління, екологія, навколишнє сере-
довище. Усі ці напрями формують ком-
петентність особистості, створюючи умо-
ви для всебічного розвитку індивіда.
Варто зауважити, що нині категорія "ком-
петентність" стає найбільш значущою як
у сфері вищої освіти, так і безпосередній
практичній  діяльності. Отже, поняття
"компетентність" відображає якісно нові
перспективи розуміння місії професій-
но-технічної освіти й життєвих резуль-
татів освітньої діяльності.

У дослідженнях учених простежуєть-
ся думка про те, що адекватною модел-
лю робітника є не кваліфікаційна, а ком-
петентнісна модель. Водночас єдності
наукових позицій стосовно трактування
змісту поняття "компетентність" (незва-
жаючи на те, що сьогодні воно перебу-
ває в епіцентрі світової думки) до цього
часу не досягнуто, як немає усталених
підходів і до розроблення засобів, що
сприяють її формуванню. У таких умо-
вах вища освіта потребує нових підходів
до організації навчання, які забезпечу-
вали б формування сукупності інтегро-
ваних якостей особистості, що відобра-
жає її професійну компетентність,
ціннісну орієнтацію, соціальну спрямо-
ваність, творчу фахову самореалізацію.

Автори тлумачних словників та ен-
циклопедій подають категорію "компе-
тентність" як знання, обізнаність, авто-
ритетність у певній галузі [8, с. 72]; як
усвідомення особистістю власної здат-
ності ефективно взаємодіяти з оточенням
[9, с. 114]; як етичну, вольову якість,
згідно з якою кожен фахівець повинен
переконатися, що він працює в межах
своєї компетенції [10, с. 138]; як коло
питань, на яких людина добре здається
(молода людина набуває компетентність
у навчанні не лише під час опанування
предмета, групи предметів, а й за допо-
могою засобів неформальної освіти,
унаслідок впливу середовища тощо) [11,
с. 408].

Згідно з визначенням Міжнародно-
го департаменту стандартів для навчан-
ня, досягнення та освіти (International
Board of Standards for Training,
Performance and Instruction (IBSTPI),
поняття "компетентність" характеризу-
ють як спроможність кваліфіковано про-

вадити діяльність, виконувати завдання
або роботу. При цьому компетентність
передбачає наявність нaбоpу знань, на-
вичок і підходів, що дають змогу особи-
стості ефективно провадити діяльність
або виконувати певні функції, які мають
забезпечувати досягнення певних стан-
дартів у галузі чи виді діяльності [12].

Терміном "компетентність" психоло-
ги послуговуються традиційно, однак до
категорійного апарату педагогіки він ув-
ійшов нещодавно. Серед вітчизняних
науковців триває дискусія: наскільки
вживання цього поняття в педагогічній
теорії та практиці виправдано й необхід-
но; чи це просто "модне" закордонне сло-
во, що переобтяжує і без того громіздку
термінологію педагогіки; чи містить
термін якісно новий зміст [13, с. 17–19].
У дослідженнях українських науковців
компетентність потрактована як найви-
щий рівень майстерності не стільки в ро-
зумінні виконання, скільки в розумінні
організації й системного бачення всіх
проблем, пов'язаних із діяльністю, умін-
ня поставити завдання і здатність орган-
ізовувати розв'язання конкретних про-
блем, що належать до виду діяльності, у
якій спеціаліст є компетентним (С. Си-
соєва). Зарубіжні науковці подають ком-
петентність як здатність діяти, відпові-
дати певним стандартам, виявляти окремі
навички, демонструвати спеціальний
рівень знань [14, с. 613]; рівень умінь
особистості, що віддзеркалює ступінь
відповідності певної компетенції й дає
змогу діяти конструктивно в мінливих
соціальних умовах [15, с. 35].

За твердженням Н. Гавриш, компе-
тентність є особистісною складною ха-
рактеристикою людини, що засвідчує її
достатню обізнаність, уміння, зорієнто-
ваність у низці питань. На думку авто-
ра, компетентність – це особистісна
якість, а компетенція – низка питань,
згідно з якими характеризують зазначе-
ну якість. Компетенції являють собою
важливий компонент структури особис-
тості, у якому фокусується її життєвий
досвід, здобутий у діяльності, взаємодії
та спілкуванні [16, с. 46].

На думку науковців (В. Безрукова,
Ю. Варданян), компетентність – це воло-
діння знаннями й уміннями, що допома-
гають висловлювати професійно гра-
мотні судження, оцінки, думки; ступінь
соціальної та психологічної зрілості лю-
дини, який передбачає певний рівень пси-
хологічного розвитку особистості, пси-
хологічну готовність до певного виду
діяльності, що дає індивідові змогу усп-
ішно функціонувати в суспільстві та
інтегруватися в нього. У вузькому сенсі
компетентність постає як діяльнісна ха-
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рактеристика, як ступінь інтегрованості
людини й діяльність, що вказує на певну
світоглядну спрямованість особистості,
ціннісне ставлення до діяльності та її
предметів.

Науковець Н. Сирятов зазначає, що
під компетентністю слід розуміти "…су-
купність індивідуальних здатностей, на-
вичок, професійних умінь і знань, на-
явність базової освіти й досвіду роботи,
стан здоров'я робітника, необхідних для
реалізації професійних функцій у межах
конкретної посади" [17, с. 33].

Заслуговує на увагу думка І. Зим-
ньої про те, що компетентність містить
такі складники: 1) готовність до вияву
компетентності (мотиваційний аспект); 2)
володіння знаннями змісту компетент-
ності (когнітивний аспект); 3) досвід ви-
яву компетентності в різноманітних стан-
дартних і нестандартних ситуаціях (по-
ведінковий аспект); 4) ставлення до змісту
компетентності та об'єкта її застосування
(ціннісно-смисловий аспект);  5) емоцій-
но-вольова регуляція процесу й резуль-
тату вияву компетентності [18].

Досліджуючи трактування сутності
поняття "компетентність" у вітчизняній і
зарубіжній педагогіці, І. Гушлевська ак-
центує, що термін "компетентність" є
ширшим за термін "кваліфікація". Як по-
тверджує науковець, ідеться не тільки
про професійні знання, уміння та навич-
ки, а й досвід у певній галузі, ставлення
до справи, здатність ефективно викори-
стовувати знання й уміння, а також осо-
бистісні якості для досягнення необхід-
ного результату на конкретному робо-
чому місці в певній виробничій ситуації.

Водночас Ю. Татур стверджує, що
компетентність – це виявлені на практиці
прагнення й здатності (готовність) реал-
ізувати свій потенціал (знання, уміння,
досвід, особистісні якості та ін.) для усп-
ішної творчої (продуктивної) діяльності
у професійній і соціальній сферах, усві-
домлюючи її соціальну значущість та
особисту відповідальність за результа-
ти цієї діяльності, необхідність її пост-
ійного вдосконалення [19, с. 26].

Суголосною є думка Г. Данилової,
котра вважає, що компетентність – це
здатність ухвалювати рішення й відпов-
ідати за їх реалізацію під час виконання
функціональних обов'язків [20, с. 10].

Зазначимо, що компетентності охоп-
люють низку знань, умінь та навичок.
Вони не суперечать їм і пов'язані зі здат-
ністю осмислено застосовувати комплекс
знань, умінь та способів діяльності з
міжпредметних зв'язків, що забезпечу-
ють  оволодіння комплексною освітньою
процедурою, яка має особистісно діяль-
нісний характер. Щодо структури та

змісту освіти компетентності дають змо-
гу конструювати цілі, зміст освіти й
освітні технології в системному вигляді;
є метапредметними, багатофункційними
й формуються засобами змісту освіти.
Стосовно способів діяльності компетен-
тності сприяють використанню теоре-
тичних знань для розв'язання конкрет-
них завдань; допомагають розробити
чіткі критерії перевірки успішності їх
засвоєння учнями; підлягають перевірці
у процесі виконання окресленого комп-
лексу дій [21].

На нашу думку, для витлумачення
поняття "компетентність" необхідно ви-
окремити суттєві ознаки, які пропону-
ють сучасні науковці, характеризуючи
цю категорію, а саме: здатність ухвалю-
вати рішення; особистісні якості до за-
безпечення необхідного результату на
робочому місці; сукупність індивідуаль-
них здатностей, потрібних для виконан-
ня професійних обов'язків; володіння
людиною певною компетенцією та став-
лення до предмета діяльності; інтеграль-
на якість особистості, що виявляється у
здатності й готовності до діяльності;
здатність робітника ефективно викону-
вати свої трудові обов'язки в організації
завдяки наявності у нього необхідних
знань, умінь, практичних навичок, досв-
іду роботи, індивідуальних здібностей,
стану здоров'я, мотивації, трудової та
соціально-комунікативної поведінки.

У працях науковців продуктивно
функціює така дефініція, як "професій-
на компетентність". В Енциклопедії осві-
ти (В. Кремень) представлена як інтег-
ративна характеристика ділових та осо-
бистісних якостей фахівця, що відобра-
жає рівень знань, умінь, досвіду, дос-
татніх для досягнення мети з певного
виду професійної діяльності, а також
моральну позицію фахівця. На думку І.
Зимньої, разом з професійною компетен-
тністю важливе значення для нормаль-
ної життєдіяльності людини мають так
звані ключові компетентності [22].

У понятті компетентності Н. Ничка-
ло вбачає "... не тільки професійні знан-
ня, навички і досвід у спеціальності, але
і ставлення до справи, визначені (пози-
тивні) схильності, інтереси і прагнення,
здатність ефективно використовувати
знання й уміння, а також особистісні
якості для забезпечення необхідного ре-
зультату на конкретному робочому місці
у конкретній робочій ситуації" [23, с. 96].

Відповідно до міркувань Г. Селевко,
"компетенція і компетентність постають
як освітні конструкти компетентнісного
підходу, що орієнтують освіту на ство-
рення умов для оволодіння комплексом
компетенцій, необхідних випускникові

для виживання і стійкої життєдіяльності
в сучасних умовах" [24, с. 140].

Аналіз наукової літератури засвід-
чує, що поняття "ключові компетент-
ності" трактують украй неоднозначно, а
їхній перелік ще остаточно не сформова-
ний. У Великому тлумачному словнику
сучасної української мови ключові ком-
петентності схарактеризовані як ті го-
ловні особистісні якості, які потрібні
людині, щоб упоратись із сучасними й
майбутніми вимогами у її повсякденно-
му приватному і професійному житті [25,
с. 449].

На думку експертів Європейської
організації економічного співробітницт-
ва та розвитку, "ключові компетентності
– це сукупність найзагальніших понять,
які мають бути деталізовані в комплекс
знань, умінь, навичок, цінностей і відно-
шень за навчальними галузями та життє-
вими сферами людини" [26, с. 22].

У більшості наукових праць ключові
компетентності подають як такі, якими,
по-перше, повинен володіти кожен член
суспільства; по-друге, які можна засто-
совувати в найрізноманітніших ситуаці-
ях. У дослідженні дотримуватимемося
підходу до з'ясування сутності аналізо-
ваного поняття, що запропонований Л.
Сушенцевою: ключові компетентності –
"це необхідні якості особистості, які за-
безпечать кваліфікованому робітнику
професійну мобільність і адаптивність на
ринку праці" [27, с. 280].

Серед основних ознак ключових ком-
петентностей – надпредметність, міждис-
циплінарність, багатокомпонентність,
спрямування на формування критично-
го мислення, рефлексії, визначення влас-
ної позиції тощо (О. Овчарук, О. Поме-
тун, Л. Сушенцева та ін.).

Як вважає В. Радкевич, ключові ком-
петентності – це загальні здібності й ум-
іння, що дають змогу особі розуміти си-
туацію, досягати успіху в особистісно-
му і професійному житті, набувати соц-
іальної самостійності та забезпечувати
ефективну професійну міжособистісну
взаємодію. Ключові компетентності ґрун-
туються на головних цілях загальної і
професійної освіти тих, хто навчається,
їхньому соціальному й особистісному
досвіді, а також на основних видах діяль-
ності.

Компетентнісний підхід створює умо-
ви для якісної підготовки майбутніх ме-
неджерів і сприяє формуванню системи
міжпредметних професійних компетенцій,
а також ключових компетенцій, не пов'я-
заних із конкретними навчальними дис-
циплінами.

Вивчення й аналіз наукової літера-
тури та педагогічної практики засвідчу-
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ють, що впровадження компетентнісно-
го підходу в освіті потрібно спрямову-
вати на формування та розвиток про-
фесійної компетентності, а також основ-
них (ключових) компетентностей майбут-
нього фахівця. Природно, що компетен-
тнісний підхід в освіті ґрунтується на ка-
тегоріях "компетенція", "компетентність"
та їхніх похідних. Зауважимо, що не всі
дослідники проводять чітку межу між
цими поняттями, що сприяє різноманіт-
ності дефініцій. Компетентнісний підхід в
освіті пов'язаний з особистісно орієнто-
ваним і діяльнісним підходами до на-
вчально-виробничого процесу, оскільки
стосується особистості й може бути реа-
лізованим і перевіреним тільки у про-
цесі виконання певного комплексу дій.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. На основі викладеного
вище зазначимо, що в педагогічній літе-
ратурі немає єдності поглядів щодо виз-
начення термінів "компетенція", "компе-
тентність" та "ключові компетентності".
Отже, компетенція – це взаємопов'язані
знання, уміння, навички, що забезпечу-
ють виконання певних професійних зав-
дань; компетентність – готовність і
здатність провадити професійну
діяльність у межах освоєної компетент-
ності "зі знанням справи", тобто ухва-
лювати відповідальні рішення й діяти
адекватно до вимог певної ситуації; клю-
чові компетентності – основний освітній
результат, інтегровані знання, уміння,
здібності, необхідні майбутньому фахів-
цю для того, щоб бути професійно моб-
ільним у різних професійних середови-
щах; ключові компетентності менеджера
– це якості особистості, які забезпечу-
ють професійну мобільність та адап-
тивність на ринку праці.

У подальших дослідженнях плануєть-
ся звернути увагу на вивчення техно-
логії формування ключових компетент-
ностей менеджерів у процесі вивчення
фахових дисциплін.
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